

新闻动态

您当前所在位置：首页>新闻动态>科研进展

图片新闻

综合新闻

学术活动

科研进展

媒体报道

邮箱登录

用户名： @ **ietcn** ▼
 密 码：

请输入关键字

科研机构

国家能源风电叶片研发（实验）中心

能源动力研究中心

轻型动力实验室

循环流化床实验室

分布式供能与可再生能源实验室

储能研发中心

传热传质研究中心

先进燃气轮机实验室

无人机飞行器实验室（筹）

新技术实验室（筹）

高压比离心压气机研究取得进展

发稿时间：2019-04-22 作者：韩戈 来源：轻型动力实验室 【字号： 小 中 大】

由于具有单级压比高、零部件少、结构紧凑、可靠性高和抗外物撞击能力强等一系列优势，离心压气机在中小型航空发动机中得到了广泛的应用。现代高性能航空发动机对高推（功）重比的需求使压气机的压比不断提高。国外几个最具代表性的中小型发动机型号其压气机都采用了单级高压比离心压气机且单级压比都在5以上，其中乌克兰Motor Sich公司的MS-500涡轴发动机以及日本三菱重工的MG5-100涡轴发动机单级离心压气机压比已经达到11。离心压气机压比的提高会使离心叶轮和扩压器的效率同时下降。高压比导致叶轮进口相对马赫数较高，高马赫数带来高的激波损失及激波附面层的干涉损失；而且由于负荷太高，离心叶轮出口主流与尾迹射流造成流动分布极其不均匀，同时导致叶轮出口绝对马赫数高且绝对气流角较大，给扩压器设计带来了难度，叶轮与扩压器匹配困难，因此高压比离心压气机设计非常具有挑战性。

针对更高推（功）重比发动机需求，中科院工程热物理研究所轻型动力实验室以在研中小型航空发动机为应用对象，瞄准国际先进水平开展了单级压比11高压比离心压气机先进气动布局和内部复杂流动机理研究，应用自行研发的压气机设计体系，在一维设计的基础上，反复调整压气机子午流面流道以及叶轮几何角和厚度沿展向分布规律进行离心叶轮叶片造型。通过应用预压缩设计有效减弱离心叶轮进口相对马赫数，控制激波降低离心叶轮损失；通过应用多分流叶片技术在减小离心叶轮进口气动堵塞的基础上提高离心叶轮加功能力，提高叶轮压比；同时针对超音速不均匀来流下扩压器的设计难题，提出了一种可以通过控制扩压器叶片几何角度沿流向分布以及叶片厚度沿流向分布来完成扩压器叶片任意造型的新型楔形扩压器。通过灵活调节新型扩压器的叶片几何角分布和厚度分布以及扩压器前缘形状来改变叶片的形状，组织扩压器内的流动，有效控制扩压器前缘及喉部附近激波强度，抑制激波和附面层之间的干涉引起的流动分离，降低了扩压器内部流动损失。

基于气动设计结果自行完成了压气机结构设计，研制了单级高压比离心压气机试验件，经过多轮调试，在廊坊研发中心高速压气机试验台上完成了单级高压比离心压气机试验验证，实现了单级总压比11，效率78%，稳定裕度13%的技术指标。以该离心压气机为载体，开展了高压比离心压气机内部复杂流动机理研究，提炼了高压比离心压气机内部典型的流动特征，总结了高压比离心压气机关键设计参数对压气机性能及稳定裕度影响规律，结合已经在多款小型航空发动机中得到应用的高压比离心压气机设计和实验结果，初步建立了高压比离心压气机设计方法，为高压比离心压气机设计提供了支撑。

评论

相关文章



Copyright© 2009 中国科学院工程热物理研究所 单位地址：中国北京北四环西路11号 单位邮编：100190
 联系电话：+86-10-62554126 电子邮件：iet@iet.cn 京ICP备05058839号 文保网安备案号：110402500028